

英擬收緊「反蒙面法」 盡顯雙標

防止違法者逃避懲罰 示威嚴禁遮臉

【大公報訊】綜合《每日郵報》、BBC報道：英媒20日披露，英國政府獨立顧問、上議院議員伍德考克提交報告，建議首相蘇納克進一步收緊「反蒙面法」，將禁止遮蓋面部列為批准示威活動的前提條件。前英國國務大臣詹里克稱，不法分子通過遮蓋面部隱藏身份、恐嚇公眾。但在2019年香港修例風波期間，英國政客曾無理指責香港訂立《禁止蒙面規例》是「瘋狂」舉動。面對本國示威一再收緊規定，對外則指手畫腳，英國政府和政客盡顯雙重標準。

►英國或禁止蒙面示威者上街頭。圖為6日在倫敦舉行的反戰示威活動中，部分示威者遮住面部。
法新社



▼多名英國政客支持擴大警方干預和阻止示威的權力。
法新社



英媒20日報道稱，伍德考克已就應對政治暴力向唐寧街和內政部提交一份報告，建議收緊「反蒙面法」。據報道，目前英國警方有權命令示威者摘下用於隱藏身份的面部遮蓋物，而伍德考克認為蘇納克政府應當更進一步，將禁止遮蓋面部列為批准示威活動的前提條件。英國政府消息人士稱：「英國不歡迎極端示威者蒙面製造混亂的美式『黑群』(black bloc, 指集體身穿黑衣並遮蓋面部參加示威)策略。警方應當擁有更明確的權力，以確保遊行只會在參與者不試圖隱藏身份、逃避追責的情況下進行。」

伍德考克於2020年被任命為英國政府獨立顧問，負責就應對政治暴力及混亂事件提供建議。近年，英國境內頻繁發生環保團體示威、反脫歐示威、抗議生活成本上升的罷工遊行等。2023年10月新一輪巴以衝突爆發以來，倫敦等地支持巴勒斯坦和支持以色列的示威此起彼伏，社會氣氛緊張。

英禁蒙面示威逾百年

英國內政部發言人表示，伍德考克的報告旨在讓英國政府進一步了解極右、極左及其他政治團體的活動情況，以及其活動在何種情況下會演變為犯罪和破壞活動；當局將在適當時候對報告內容作出回應。

前內政部國務大臣詹里克和前內政部長帕特爾均對伍德考克的建議表示支持。詹里克在社交媒體X發文稱：「街頭極端分子逍遙法外的時代必須結束。不法分子蓄意使用面罩隱藏身份、恐嚇公眾。禁止蒙面將讓更多違法者被逮捕和起訴。」帕特爾亦表示，英國民眾對極端示威者擾亂公共秩序的自私行為，以及這種行為導致的警力資源浪費感到憤怒。她認為，讓執法人員獲得應對示威者和恐怖分子所需的權力至關重要。

英國網友亦表示支持。一名網友說：「如果你是一名遵紀守法的示威者，那麼你沒有什麼可擔心的，也沒有必要遮住臉。」

英國早在1723年就曾立法禁止蒙面示威，並實施了長達100年。2011年8月英國發生大規模示威和騷亂，英國政府再度引入「反蒙面法」，要求蒙面示威者必須按照警方命令脫下面罩。可以看出，英國政府非常清楚蒙面示威者可能造成的負面影響。然而，2019年香港修例風波期間，英國政客卻蓄意抹黑香港的《禁止蒙面規例》，盡顯雙標。當時「末代港督」彭定康聲稱，香港訂立《禁止蒙面規例》是「瘋狂」舉動。

美國多州禁蒙面示威

前美國眾議院議長佩洛西等人亦曾抹黑香港《禁止蒙面規例》。但在美國，至少15個州制定了「反蒙面法」，核心為禁止示威者蒙面或以其他方式遮蓋身份，逃避法律制裁。紐約州針對示威者的反蒙面法最早可追溯到1845年，並於1965年重新修訂。該法嚴禁任何人蒙面或以其他不尋常或不自然的着裝、易容等偽裝後在公共場所遊蕩、集會等，故意允許、協助他人偽裝也屬於違法行為。

美國智庫傳統基金會亞洲研究中心前主任羅曼坦言，所有法律都試圖防止人們逃脫制裁，讓違法者對過度的破壞和暴力行為負責，這就是美國有「反蒙面法」的原因，也是他支持香港實施類似法律的原因。

美英雙標行徑



英立法擴警權 先發制人阻示威

【大公報訊】據BBC報道：英國近年數次擴大警察權力，以應對影響公共秩序的示威活動。2023年7月，英國《公共秩序法》正式生效，授權警方「先發制人」，阻止可能造成交通堵塞等不良影響的示威活動。英國官員稱，公眾已經受夠「自私的抗議者」。英國於2023年4月通過《公共秩序法》，授權警方在示威活動尚未造成嚴重影響前，驅散可能引發交通堵塞等後果的示威者。新法還禁止示威者挖掘隧

道、阻礙基礎設施建設，違者將面臨最高3年監禁；示威者若將自己與建築、其他物體等「鎖」在一起，可能會受到刑事起訴。2023年7月，該法律正式生效。據英媒報道，新法主要針對「反抗滅絕」等激進環保組織，這些組織經常通過阻塞繁忙道路等手段進行示威，嚴重影響民眾工作生活。

2022年4月，英國已通過一項法律，授權警方取締導致交通受阻和癱瘓的示威活動，並把干擾重要基建列為刑事罪行，《公共秩序法》建立在該法律的基礎上。英國全國警察局長委員會負責公共秩序的警長哈靈頓支持政府推動新的立法，並表示新法讓英國警察能夠自信而迅速地採取行動，並在適當的時候逮捕示威者。前內政大臣雷弗曼說，破壞公共秩序的示威者「極其自私」，有必要通過擴大警方執法權來應對。



▲2023年10月，英國警察逮捕一名阻塞交通的環保團體示威者。
法新社

反蒙面法

- 2019年香港修例風波期間，「末代港督」彭定康聲稱，香港訂立《禁止蒙面規例》是「瘋狂」舉動。
- 但英國早在1723年就曾立法禁止蒙面示威，並實施了長達100年。2011年8月英國發生大規模示威和騷亂，英國政府再度引入「反蒙面法」，禁止示威者遮蓋面部，違者必須按照警方命令脫下面罩。英媒於本月20日披露，英國或將進一步收緊「反蒙面法」，將禁止遮蓋面部列為批准示威活動的前提條件。

警察權力

- 英國政客無端指責香港警察對黑暴分子「反應過度」。
- 但英國近年多次通過立法擴大警察打擊示威活動的權力。2022年4月，英國通過新法，授權警察取締導致交通受阻和癱瘓的示威抗議活動。2023年4月，英國在此基礎上通過《公共秩序法》，授權警察在示威活動未造成嚴重影響前，先發制人將其叫停。

追責暴徒

- 2019年，身為美國總統參選人的拜登聲稱，香港黑暴分子「為公民權利發聲，非常勇敢，令人動容」。
- 但2021年1月6日美國國會暴亂事件發生後，拜登怒斥參與者是「暴民」。美國至今仍未追捕與暴亂有關人員，迄今已逮捕並起訴超過1200人，其中700多人認罪。

大公報整理

英或禁公務員參與政治活動

【大公報訊】據《每日電訊報》報道：英媒20日爆料稱，英國內閣辦公室大臣格倫要求審查白廳的「多元化網絡」及更新公務員中立指引，禁止公務員利用工作時間從事「政治活動」，包括宣傳身份政治等。格倫說，公眾認為，政府機構的核心任務應當是完成政府議程和提供公共服務，而不是將納稅人的錢用於參與「公平，多元和共融」(EDI)項目。

格倫說，當局已致信超過100個公共部門，包括中央政府部門和半官方機構，要求他們統計有多少僱員正在參與EDI項目。《每日電訊報》早前披露，英國競爭與市場管理局鼓勵僱員每周抽出半個工

日，參與推廣「共融文化和包容工作環境」的活動。格倫認為，這種情況並不合理。根據他的計劃，關於EDI的會議應當在上班前、午休時間或下班後進行，而不應佔據工作時間。

報道指出，一些政府僱員因發表爭議性言論而受到批評。例如，英國司法部的性別平等網絡曾聲稱，在很多地方，性別二元論是殖民主義和白人至上主義的產物。格倫說：「我們不希望拿薪水的公務員將自己的工作當作政治活動的媒介。」

格倫還要求公務員按政府要求行事，包括在將非法移民遣送盧旺達一事上聽從政府安排，而不是歐洲人權法院的裁決。

美國會暴亂3周年 追捕行動未停歇

【大公報訊】據美聯社報道：2019年，身為美國總統參選人的拜登聲稱，香港黑暴分子「為公民權利發聲，非常勇敢，令人動容」。但2021年1月6日美國國會暴亂事件發生後，拜登怒斥參與者是「暴民」。暴亂事件過去3年，美國當局仍在追捕相關人員，迄今已逮捕並起訴超過1200人。

美國哥倫比亞特區聯邦檢察官格雷夫斯本月4日說，3年前的國會暴亂是一場「數千名暴徒針對國會山的集體犯罪」。

迄今為止，全美已有超過1200人因涉嫌違反聯邦法律而受到指控，其中約730人認罪，另外約170人被法官或陪審團定罪。檢方強調，作為美國歷史

上規模最大的刑事調查案件之一，針對國會暴亂嫌疑人的追捕仍未結束，至少還有80多人因其暴力行為而被通緝。

據美聯社統計，約750人因參與國會暴亂而被判刑，其中三分之二被送進監獄，服刑時間從數日至22年不等。刑期最長的是極右翼組織「驕傲男孩」前主腦塔里奧，他被指控遠程指揮暴亂行動，2023年9月獲刑22年。

拜登曾於國會暴亂2周年之際舉行頒獎典禮，表彰「捍衛國會大廈」的執法人員，以及抵抗推翻2020年大選結果壓力的議員和公務員，並稱讚他們是「在服務國家方面做出模範行為的愛國者」。



▲美國檢方官員4日介紹國會暴亂事件調查情況。
美聯社